

Секция «Историческая наука и ее отражение в образовании»

Феномен исторической памяти и задачи ее сохранения

Андрюшин Даниил Игоревич

Студент (магистр)

Мордовский государственный педагогический университет им. М. Е. Евсеевьева, Саранск,
Россия

E-mail: daniil.andryushin@bk.ru

В настоящее время фальсификация, которая является угрозой национальной самобытности народа и суверенитета нашей страны, в немалой степени затронула и историческую науку. Появляются новые трактовки прошлого, многие исторические факты искажаются, переписываются заново, уничтожаются и предаются забвению. Беспамятность приобретает все большее распространение в странах Европы, где, как отметил Президент РФ Владимир Путин, «многим людям напрочь отшибло и память, и совесть» [2]. Международная ситуация и внешнеполитические вызовы требует от российского государства принятия мер по сохранение исторической памяти, по укреплению духовно-нравственных ценностей. Именно по этой причине значимым направлением государственной политики России становится противодействие попыткам фальсификации истории России.

Историческая память является сложным феноменом, который связан с процессом осмысливания и осознания новыми поколениями исторического прошлого в новых исторических условиях. Она накапливает представления о значимых моментах прошлого страны, ее выдающихся культурных достижениях, национальных героях и трагедиях. Но как показывает современность, историческая память стала широко использоваться как оружие, направленное на разрушение государственности, решение политических задач, манипуляцию общественным сознанием.

Процесс сохранения, трансляции и актуализации исторической памяти является важным элементом национальной политики государства. Министерство обороны Российской Федерации в 2015 г. активировало доступ к интернет-порталу «Память народа», где систематизирована информация о героях Великой Отечественной войны. Данный ресурс, где опубликованы архивные документы о потерях и награждениях солдат и офицеров, карты и журналы боевых действий, позволит любому гражданину в свободном доступе получить информацию о своих предках и восстановить боевой путь родственника-участника Великой Отечественной войны.

Важность сохранение исторической правды отмечена в Конституции Российской Федерации. Некоторые статьи действующей редакции Основного закона посвящены значимости исторического наследия и исторической памяти, необходимости их защиты государством и гражданами. Так можно выделить ст. 44 п. 3 Конституции Российской Федерации «Каждый обязан заботиться о сохранении исторического и культурного наследия, беречь памятники истории и культуры» [1]. Государство подчёркивает важность защиты культурного и исторического наследия гражданами. Именно благодаря осознанному отношению граждан к истории формируется историческая память, объединяющая российский народ.

Конституция Российской Федерации устанавливает принцип защиты исторической-правды. Статья 67.1 п. 3 Основного закона гласит, что «Российская Федерация чтит память защитников Отечества, обеспечивает защиту исторической правды. Умаление значения подвига народа при защите Отечества не допускается» [1].

Большая работа по расследованию преступлений нацистов на оккупированных территориях проводится в рамках проекта «Без срока давности». Президент РФ Владимир Путин подчеркнул, что подлинные документы являются самым убедительным аргументом

тем, кто «воюет с прошлым, осознанно – в угоду политической конъюнктуре сегодняшнего дня, часто личным амбициям – перевирает историю» [2].

Фальсификация истории, оправдание нацистских преступников и их пособников влечет за собой трагические и разрушительные последствия, затрагивающие миллионы людей [3]. Об этом заявил Президент РФ Владимир Путин в обращении 23 октября 2023 г. к участникам Международного научно-практического форума «Без срока давности. Преступления нацистов против человечности: история и современность». Владимир Путин также заверил, что Россия будет твердо отстаивать правду о Великой Отечественной войне, а также противостоять любым попыткам пересмотреть вклад нашей страны в Великую Победу.

На заседании организационного комитета «Победа» 5 сентября 2023 г. Президент РФ Владимир Путин отметил, что «в 1945 году нацизм был повержен, но, к сожалению, не изжит – снова проявляется в той же русофобии или антисемитизме, а героизация нацистских преступников, прямая пропаганда нацизма в прибалтийских странах, в той же Украине вообще стали нормой» [2].

Искажение истории используется Западом как оружие идеологической борьбы. Действенным инструментом в целях сохранения и защиты традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти должна стать созданная 2 ноября 2023 г. автономная некоммерческая организация «Национальный центр исторической памяти при Президенте РФ» [5].

Другим не менее значимым направлением по сохранению исторической памяти является деятельность Межведомственной комиссии по историческому просвещению, образованной указом Президента РФ от 30 июля 2021 № 442 [4]. Основной целью работы данной комиссии является борьба с фальсификацией истории, защита исторической правды и сохранение исторической памяти.

Сохранение исторической памяти в современных российских условиях имеет исключительно большое значение. Она показывает не только уважение к прошлому, но и является гарантией единства народа и государственной целостности государства в будущем.

Источники и литература

- 1) Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020). – Текст : электронный – Режим доступа : http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/ (дата обращения: 25.02.2025).
- 2) Президент России. Заседание организационного комитета «Победа» [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/72197> (дата обращения: 25.02.2025).
- 3) Президент России. Участникам Международного научно-практического форума «Без срока давности. Преступления нацистов против человечности: история и современность» [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/events/president/letters/72576> (дата обращения: 25.02.2025).
- 4) Указ Президента Российской Федерации от 30.07.2021 № 442 «О Межведомственной комиссии по историческому просвещению». Режим доступа: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202107300042> (дата обращения: 25.02.2025).
- 5) Указ Президента Российской Федерации от 02.11.2023 г. № 817 «О создании автономной некоммерческой организации «Национальный центр исторической памяти при Президенте Российской Федерации». Режим доступа: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202311020022?ysclid=lrvyjfoen0790304586> (дата обращения: 25.02.2025).